



## “天空之径”美出圈

夜幕降临，凤凰山蜿蜒的钢结构栈道被灯光勾勒出流畅的线条，宛如一条“天空之径”悬浮于林海之上，成为市民争相探访的网红打卡点。

这条闪耀的路径，不仅吸引人们探寻山顶的美景，也标志着北仑全新生态地标——凤凰山公园（凤凰公园三期）即将全面亮相。（许天长 孙肖 夏凡 摄）

# 超1200万人次游宁波 这个假期，人潮“甬”动

记者 沈莉 王嘉彬 俞家嘉 林昱辰 赵焜 孙佳骏

今年国庆与中秋双节叠加，形成8天超长假期。这8天里，天南海北的人们，或从宁波出发，返乡、旅游；抑或来到宁波，赏景、寻味。

### “挤在路上”，出行人气旺

这个假期，旅客出行意愿旺盛，旅游流、探亲流、学生流出行需求全面释放，客流呈现出总量大、持续时间长、高峰客流高等特征，部分区间和时段客流高度集中。

自驾是出行主流。全市高速公路收费站进出口累计流量1010.25万辆次，高速公路路网流量同比增幅明显。

铁路方面，10月1日至10月8日，全市铁路累计运送旅客211.47万人次。其中，铁路宁波站10月1

日发送旅客12.65万人次，创开站以来发送旅客量新高。

宁波机场累计保障航班2706架次，日均338架次，日均同比增长5.3%；迎送旅客41.4万人次，日均旅客量5.2万人次，较去年日均增长9.1%。其中，国际地区旅客2.6万人次，日均3229人次，同比增长15.3%，出境游客增幅明显。其间，有6天客流量超5.1万人次，客流高峰日出现在10月1日和10月3日，单日客流量超5.3万人次。

此外，因为假期天气晴好，不少市民和游客选择水上游览及海岛旅游项目，全市共发送水上旅客30.2万人次。

### 游在甬城，文旅多点开花

人潮带来人气。宁波文旅市场持续升温，全市各景区景点（含乡村旅游）累计接

待游客1208.11万人次，居全省第二，按日均可比口径计算，同比增长9.62%；旅游总收入达146.18亿元，按日均可比口径计算，同比增长10.54%。

从景区接待量来看，溪口一滕头景区、慈城古县城景区、象山影视城、天一阁·月湖景区、松兰山滨海旅游度假区位列前五，成为假期游客出行的热门选择。

假期里，宁波各大重点景区立足自身资源禀赋，推出多元化特色活动，有效激发游客消费潜力。

慈城古县城以“现实版清明上河图”为核心主题，集中呈现非遗高杆船技、打铁花、国风巡游等特色内容；象山影视城打造“唐宋奇妙夜”场景，还原古代市井风貌并提供影视角色扮演体验；宁波方特推出“火树银花狮舞秀”“生命之树烟花秀”等视觉盛宴……

宁波各大文博场馆人气旺。这个假期，全市博物馆累计开展研学

活动140场次，推出临时展览28个，接待观众65.4万人次，同比增长13%。

宁波博物院接待观众10.1万人次，“吉金万里——中国西南地区青铜文明特展”单日接待峰值超万人，“玉见五千年——良渚文化特展”配套文创市集单日销售额达35万元；天一阁博物院举办文化雅集等活动十余项，接待游客10.9万人次。

针对日间客流压力，全市19个博物馆增设夜场，开放时间延长至21时，并增加每日免费讲解场次，帮助游客深入了解展品的历史文化背景，提升参观体验。

此外，住宿业人气火爆，高端民宿成消费新宠。全市星级酒店、等级民宿出租率同比分别增长13.8%、7.4%，四大高端民宿集群凭借差异化定位收获大量订单。

客流如织，车流穿梭。南来北往、东行西进。新的脚步，新的期待。

# 8天假期 环卫部门2.7万人在岗 日清生活垃圾上万吨

本报讯（记者王嘉彬 通讯员何开艳）8天假期，宁波接待旅客超1200万人次。在庞大人流带来的巨大卫生压力下，宁波城市环境依然干净整洁，离不开环卫工作者的付出，他们日清生活垃圾超万吨。

昨天，记者从宁波市市容环境卫生指导中心了解到，10月1日至8日，全市共有2.7万名环卫工作者在岗，清运处置生活垃圾93492.25吨，其中，厨余（餐厨）垃圾分出量达30041.22吨。

“假期垃圾产出的‘潮汐效应’非常明显。”市市容环境卫生指导中心负责人介绍，“天一广场、南塘老街、东钱湖旅游度假区及各景点周边路段成为保洁压力最大的区域。”

为此，全市环卫部门加强对重点道路、区域实施“扫、冲、洗、收”一体化保洁，确保垃圾及时清运、污渍及时清理。

与此同时，宁波依托“智慧环卫”平台，对全市垃圾收运车辆的行驶轨迹、垃圾中转站的库存情况进行实时监控，实现动态智能调度，确保收运效率。



环卫工人在冲洗地面。

（王嘉彬 何开艳 摄）

# 从“看戏”到“入戏”！这个小剧场挤满了年轻人

记者 张蕊蕊

“第一次尝试小剧场就吃上‘细糠’了！”“超出预期的好看，下一场什么时候？”前天下午，在宁波天然舞台小剧场，沉浸式互动话剧《双重被告》刚刚谢幕，现场的年轻观众便快步涌上舞台，举着手机与演员们合影。

国庆中秋假期，这部带着“港式怪谈”味道的互动话剧，从10月6日到8日一连三天在此连演五场，门票场场售罄、一票难求。放眼剧场，年轻人占了绝大多数。

庭审室、警局、茶餐厅……记者看见，小剧场内百余平方米的空间，被布置成多个让人心生代入感的小场景。观众按购票选择分流落座，被称为“正义使者区”和“陪审团区”的深度互动区早已坐满了人。观众仿佛不是在看戏，而是“真的走进案件里”。

据了解，话剧《双重被告》由橙镜剧社打造，以上世纪90



演出现场。

（宁波天然舞台供图）

年代灯红酒绿的“港市”为背景，在繁华表象下铺展了一段暗藏杀机的悬疑故事。

“案件错综复杂，一个反转接一个反转，你永远不知道哪一个才是真相。”一名深度参与剧情的年轻观众告诉记者，这种沉浸式的体验是自己

对小剧场“上瘾”的重要原因，“所以就票价比‘观众席’高一些，我也愿意为这样的独特体验买单”。

沉浸式小剧场一直被认为是线下文化消费的“黑马”。在“沉浸式”概念褪去新鲜感后，越来越多的小剧场将目标瞄准内容的

深度——故事是否让观众“想再看一遍，补全遗憾”？体验是否让观众“看完后还在回味角色的命运”？除了娱乐，观众还能带走点什么，一份思考、一段共鸣吗？

天然舞台运营副总监、人戏·沉浸式多功能剧场项目总监督章竟认为，沉浸式小剧场往往能够靠多线剧情和互动设计留住人。

事实上，这也是天然舞台小剧场首次“承载”沉浸式互动话剧这种演出形式。

“小剧场虽然有场地限制，但从这次《双重被告》的火爆程度来看，小剧场反而能做到面对面的沉浸感，成本也相对可控，剧组能把更多精力和预算投入到细节、剧情打磨上，这些细节恰恰成了观众认可的真实感的来源。”宁波天然舞台相关负责人表示，观众因为在小剧场有过深度互动，更容易产生归属感，愿意主动分享、自发传播，这种“以小见大”的传播力，也是小剧场在文化消费市场里的独特竞争力。



## 停靠这些港口 是在“精准落子”

### 解码中欧北极快航

记者 孙佳丽 单玉紫枫

“全球首条中欧北极集装箱快航航线在欧洲挂靠港的选择，绝非随意连线，而是精准落子——弗利克斯托、鹿特丹、汉堡等多个核心枢纽共同构成辐射欧洲腹地的‘黄金枢纽网’，组合成一条更高效、更安全、更自主的‘冰上丝绸之路’。”宁波财经学院省级区域国别研究中心（RCEP成员国）执行主任、科研处处长王瑞如是说。

“这些枢纽分别承担着英国市场门户、欧陆集散心脏、中欧贸易枢纽等功能。它们的组合绝非偶然。”王瑞分析道。

弗利克斯托港是英国最大的集装箱港口和欧洲基本港，可以说是欧洲市场的“北大门”；鹿特丹港作为欧洲第一大港，是货物向德国、比利时、法国内陆分流的“总调度站”；汉堡港是全球重要海铁联运枢纽之一，对德出口的机电产品、汽车零部件可快速通达……

“一次航行就能基本完成对欧洲的全面覆盖。”王瑞指出，背后是航线设计者对中国—欧洲贸易流量的精准判断。

那么从宁波视角看，航线如何匹配“甬货”出海需求？

“航线的本质是服务贸易。这条中欧北极快航的挂靠策略，与宁波出口欧洲的货品结构契

合。”王瑞说。

他列举了一组数据：今年1月至8月，宁波对欧盟进出口1724.2亿元，同比增长6.9%。机电产品、家电、纺织服装等宁波优势品类依赖快速稳定的物流支持。

比如，发往英国的智能家电，走弗利克斯托港可直抵消费市场。出口德国、荷兰、法国的电动载人汽车整车及配件，包括相关三电系统（电机、电池、电控）、智能驾驶系统、车载电子设备等，经由汉堡港可以迅速进入产线。

在王瑞看来，这种“港口—货类—市场”的精准匹配，使这条航线不再是单纯的地理通道，而成为宁波制造出海欧洲的“定制化物流解决方案”。

“未来航线的竞争，不在速度，而在网络精准度。”王瑞强调，中欧北极快航此次在港口上的布局，背后体现了从追求时效向提升覆盖效率的转变。

他提醒，宁波企业应主动研究各港口对应的辐射市场与清关政策，借助该航线实现“一拨发货、多国渗透”，尤其加大对中东欧新兴市场的开拓力度，“当一条航线能同时触达欧洲多个核心枢纽时，它带来的是被放大的市场机遇”。

同时，中欧北极快航的落子，还涉及贸易逻辑的更迭。“它折射出中欧贸易格局正从‘点对点’向‘网络对网络’跃迁，这直接关系到宁波港口经济的发展。”王瑞说。

## 北极狐： 优雅的极地精灵

### 你不知道的北冰洋

见习记者 卢昕炎

在北极银装素裹的世界里，生活着一群优雅的极地精灵——北极狐。

它们身披雪白的皮毛，圆润的身形宛如雪地中滚动的绒球。它们的体重在3公斤至5公斤，体长50厘米至70厘米，短小的耳朵和蓬松的长尾都是它们适应严寒环境的精妙设计。

每年四五月份，当极地的春天来临，北极狐便会迎来它们的繁殖季节。北极狐族群遵循一夫一妻制，常常在世代相传的巢穴中组建家庭。有些巢穴甚至有数百年历史，见证了一代代北极狐的成长。

一个大型巢穴中可能同时居住着数十窝北极狐，形成了食物链中罕见的庞大幼崽群落。尚未达到生育年龄的年轻北极狐会主动帮助父母照顾姐妹。

在零下50℃的严寒中生存，绝非易事，北极狐锻炼出

了超群的耐寒本领。它们相对短小的耳朵、腿部和紧凑的身体结构，有效减少了热量散失的面积。那双覆盖着厚毛发的爪子，既像是天然的防滑靴，又像是温暖的雪地袜，让它们能在冰面上自如行走。

北极狐的主要食物来源是旅鼠，这些聪明的小猎手能通过雪层下细微的声响精准定位猎物，然后高高跃起，一头扎进雪中捕捉美味。一个北极狐家庭一天就能消灭数十只旅鼠。它们也会捕食雪兔、海鸟，甚至还会机智地跟踪北极熊，捡食它们吃剩的残羹。

全球气候变暖与北极海冰的减少，同样破坏了北极狐赖以生存的栖息环境。而且它们那身珍贵的皮毛还容易引来人类的觊觎。2018年，挪威、瑞典和芬兰联合启动了为期三年的“北极狐保护行动”，为这个物种的存续带来了一线希望。

保护这些雪白的身影，不仅是在保护一个物种，更是在守护北极这片纯净之地最后的完整性与生命力。

## 修复AI“及时雨” 畅流“信用活水”

本报讯（记者赵焜 通讯员沈慈波 葛舟婷 徐君）“我们想修复一条行政处罚信息，本以为流程会很繁琐，没想到在‘助手’的指引下，动动鼠标就完成了全部操作，真是太方便了！”海曙区某服饰公司的经办人王女士说。

王女士提到的“助手”，正是全省首个信用信息修复AI助手，目前已上线国家企业信用信息公示系统（浙江）3个月。

信用信息修复，是指企业在纠正失信行为后，向相关部门申请移出或终止公示失信信息以改善自身信用状况。若信用未能及时修复，将对企业招投标、融资贷款、资质认定等造成负面影响。

“过去，企业申请信用修复，需准备申请书、承诺书、缴款证明等材料，流程复杂、耗时较长。”宁波市市场监管局信用监管处相关负责人介绍，依托AI技术，该“助手”能对企业信用状况进行全面“体检”，整合各类平台上的失信信息，形成“全景画

像”，并智能识别出可修复、已解禁或暂不可修复的失信记录，实现失信信息全程可查、进程可控、修复可期。

此外，针对不同企业的个性化需求，该“助手”还提供批量修复、容缺办理、预约修复等便民服务，并将服务延伸至修复全链条——对临近最短修复期限（6个月）的经营主体提前发送短信提醒，对已完成修复的经营主体提供涉商业平台修复温馨提示和指导，进一步优化企业信用修复体验。

目前，经营主体信用修复申请审核一次通过率100%，修复条件核验准确率达100%，信用修复申请办结时限缩短80%以上，有效助力营商环境优化。

全市已在金融机构、食安共享幸福村等地建立信用修复驿站20余个，全面推广应用信用修复AI助手，便捷企业信用重塑，推动经营主体从“被动合规”向“主动增信”转变，提升经营主体的市场竞争力。